

辱母杀人案背后的汹涌民意

关于“辱母杀人案”的讨论，在最近几天充斥着整个中国舆论。已经有评论者放言，无论这起案件最后的结果如何，这样讨论必将成为中国法治进程中的一个重要事件。

案件发生在2016年4月14日，一名22岁的男子于欢与其母亲苏银霞，因为无力偿还高利贷，被11名催债人长时间堵门、扣留，期间苏银霞还遭受了催债人的极端侮辱。当地民警接警来到现场，却只留下一句“要账可以，但是不能动手打人”就转身离开，最终于欢情急之下用水果刀刺中4人，其中一人因失血过多死亡。

2017年2月17日，山东省聊城市中级人民法院一审以故意伤害罪判处于欢无期徒刑。在陆媒对这一案件进行报道后，引发了大陆媒体与民众汹涌而来的集体不满。

法意与民情冲突

社交媒体上呈现出一边倒的“伸冤”之声，大批网友因为“辱母”这一关键词而同情于欢的“正当防卫”，认为如此重判是“人为地将本有温度的法律变得冰冷”。

在这股声浪中不乏网络大V的身影。大陆学者易中天发微博呼吁“无罪释放于欢”，因为催债人“辱母”的行为严重践踏了中国传统的核心价值。一位在网络上颇有名气、同时也颇有争议的心理学者也发文称“你必须为你的母亲而战”。

官媒这一次选择站在民意一边。《人民日报》称，“法律不仅关乎规则，还关乎规则背后的价值诉求，关乎回应人心所向、塑造伦理人情”。《人民日报》旗下微信公众号“侠客岛”也发文称，在中国传统的情理社会，精神侮辱带来的“防卫紧迫性”不亚于生命健康权，让民众“对司法失去信任才是最可怕的”。

及至山东各级检察院乃至中国最高检察院宣布介入案件，民众开始欢呼“舆论倒逼司法正义

的胜利”。殊不知，这样的局面已经走到了舆论干预司法的边缘。微信公众号“长安剑”的不同声音弥足珍贵：各家媒体报道中催债者与放贷人一方的声音是缺失的，“在不平衡的信息面前，理性判断无从谈起”，同时“舆论标尺和司法标尺并不总是统一的”。

这里面涉及到中国法律体系的深层次矛盾，被一些学者称为“中西法律文化间的冲突”。中国执行了两千年以道德教化为本位的“中华法系”，一百多年前从西方（具体是通过日本）移植来了权利本位的“大陆法系”。然而在实践的过程中，社会民情往往会在“大陆法系”中呼唤道德教化的伦理功能，这也是近年来中国大陆不断出现“法意与民情冲突”的根本原因。

中国最高检再出“大动作”

多数中国大陆网民认为，“山东辱母杀人案”中，当地警察已经身在现场，却既没有保护于欢母子，也没能保护追债人杜志浩，而是轻轻甩下一句话就转身离去，间接导致惨剧的发生。中国最高检近日传出消息，检察机关今年内全面铺开对公安派出所刑事侦查活动监督工作，在区县公安局、甚至基层部分派出所，将派驻检察室或检察官。

报道称，近年来，公安部门执法连续出现恶性事件，招致大量批评以致舆情愤怒。长期以来，检察机关注重通过审查逮捕加强对刑事侦查活动进行监督，对公安派出所刑事侦查活动监督不够。前一段闹得沸沸扬扬的“北京雷洋嫖娼案”，多方证据指向雷洋或被基层警方殴打致死。中共总书记习近平在中央小组会议上罕见提出要求，公安部门要解决执法中存在的突出问题。让民众在每一项执法活动、每一起案件办理中感受到公平正义。

(综合自多维新闻网)

广东韶关托养中心 49天死20人

广东一名自闭症少年去年在深圳走失，被送往韶关新丰练溪托养中心一个多月后死亡，媒体调查发现，该托养中心死亡率奇高，49天内，便有20人死亡。韶关市政府近日在官网回应，称已严厉查处该中心，并对涉嫌违纪违规的公职人员开展调查。

里面人瘦成皮包骨头

《新京报》报道称，15岁的少年雷文锋去年8月在深圳走失，此后在东莞被发现并送往救助，去年10月被送往练溪托养中心，入住一个多月后，他因感染伤寒死亡。

雷文锋离家时，还是个“敦实的小胖子”，数月后，他的父亲雷洪建第一次认尸的时候，在三具全都“瘦得不成样子”的尸体中，竟然没有认出自己的儿子。

练溪托养中心是粤北韶关一家民办非事业单位，2010年开始运营，主要为救助站送来的流浪乞讨人员提供临时安置服务。练溪托养中心由看守所改建，分为第一道铁门与第二道铁门区域，绝大多数托养人员居住在大门紧锁的第二道区域。事件被曝后，中心内的733名托养人员被各委托机构接回，参与其中的一名工作人员称，第二道铁门内的一处隔离区，里面的单个房间约15平方米，半米高的水泥通铺上，有十几个人睡在上面，厕所也在房间里，因为没有冲水系统，臭气扑鼻。

这名工作人员也表示，里面的一些人“瘦成了皮包骨头，形容枯槁”，还有一些人“脚底浮肿”。

49天死亡20人

根据当地殡仪馆记录，今年的前49天，由练溪托养中心送来的死者有20人。《新京报》引述广东一家不具名地方救助站提供数据，该站从2011年起共向托养中心送去200余人托养，截至此次接回，六年内死亡近百人，比例接近50%。

此外，从成立开始，练溪托养中心便一直有当地民政局官员的关系人涉嫌参与经营。据指，从2015年开始，练溪托养中心每年盈利达到一两百万人民币以上。

依据中国官方规定，对于长期滞留救助站的流乞人员，政府可以通过购买服务的方式，委托符合条件的公办、民办福利机构或其他社会组织，实行站外托养。成立六年的练溪托养中心，就是在广州、深圳、东莞、惠州等地中标，获得当地救助站的流浪乞讨人员临时安置服务项目。少年雷文锋的死亡事件，揭开中国流浪乞讨人员托养中心的冰山一角。(综合自联合早报网)

新闻瞭望台

一览晓中国

林郑月娥当选香港特首

获得北京支持的资深公务员林郑月娥26日以777票当选香港新一届特首，成为香港史上首位女特首，她选后表明上任后首要工作是团结社会，而泛民人士及学者均表示，林郑以低民望高票当选，反映北京操控香港选举奏效，但将令社会更撕裂，新政府难以施政。

对于特首选举结果，香港市民的看法也出现两极，有人认为林郑工作认真，能力高，但也有人担心社会只会变得更撕裂。

中国武警模拟猎杀本拉登 用意深

大陆央视在近期的《军事报道》中

披露，新疆巴音郭楞武警反恐训练基地内，出现了一座带有小院的住宅。通过对比，这座住宅在布局、结构、色调上与本拉登最后住所类似，也就是美军特种部队猎杀本拉登的现场。

观察家认为，此次中国武警新疆反恐模拟猎杀恐怖大亨本拉登，表明中国强力部门反恐方式发生转变。

一周两传恐袭 伊犁调千名武警入疆

新疆恐袭事件频发，据传，伊犁昭苏县和霍城县近日发生两宗严重“暴恐”事件，其间一度爆发枪战，惟伤亡不明。当局紧急从辽宁武警机动师调派1,000名武警到伊犁，加强搜查及戒备。

综合媒体3月30日报道，中共近来多次举行反恐誓师大会，逾千名武警官兵另被派往乌鲁木齐、和田、喀什、阿克苏等其他城市集结。官方媒体援引新疆维吾尔自治区党委书记陈全国在集会中的讲话，“让暴恐团伙和暴恐分子葬身于人民战争的汪洋大海”。

反萨德升级 军方：绝不是说说而已

韩联社报道，2台“萨德”发射架和部分装备已经运往驻韩美军基地，“萨德”相关兵力与装备或将于1到2个月内全部抵达。有分析认为，“萨德”在4月份可能就开始正式服役。

3月30日，中国国防部新闻发言人吴

谦大校在例行记者会上强调：第一，部署“萨德”绝不会让韩国变得更安全；第二，反对部署“萨德”，中国军队绝不是说说而已。

16名中国网球选手日前退出在韩国济州岛举行的国际网球联盟（ITF）济州国际青少年比赛。韩国媒体感叹，中国的“萨德报复”举措已扩大到体育领域。

台数千人抗议年金改革

数以千计不满年改的退休警察和消防人员29日走上街头，兵分多路到总统官邸、行政院和立法院等六个重要机关陈情，让抗议的怒火“遍地开花”，却换来民进党政府的冷淡回应。